# 今年一季度我县高新技术产业增速明显 位居全省山区海岛县前列

本报讯(记者 孙鹏飞)今年一季度, 我县工业经济主要指标交出了一份亮眼的成绩单——其中规上工业增加值增长14%,规上高新技术产业增加值增长21.6%,均位居全省山区海岛县前列。

景宁民族创业园亚资科技股份有限公司车间里,机械轴生产线正高效运转。这家企业在今年初迎来了里程碑,由其牵头申报的"精密液体静压主轴设计与制造关键技术研究与应用项目"成功人围省级"尖兵领雁"计划,实现了景宁省级重大科技专项"零的突破"。

"尖兵领雁项目就是静压主轴这个项目,从实验室设计阶段到生产线,整个过程中政府全程给我们提供了政策辅导和资源嫁接。这个静压主轴是填补了国内的空白,因为之前这个主轴本身只能应用在磨床方面,但是我们静压主轴是应用在全领域加工环节,包括车床、铣床,还有加工中心都可以应用。预计这

个项目完成以后,会给公司带来直接间接的产值收入3000万元至5000万元。"亚资科技股份有限公司生产主管余学贵

近年来,我县高度重视企业创新驱动发展,从研发投入提升、科技型企业培育等多方面人手,类似亚资科技的"领雁"项目申报,政府部门耗时8个月协助对接高校资源,最终攻克技术难关,这种精细化服务催生了创新活力,一季度规上企业研发费用增长44.7%,增速连续23个月居全市前列。

县经济商务科技局相关负责人介绍,该局充分发挥科技小分队的作用,帮助企业对科技项目申报、科技型中小企业申报等等进行指导,根据企业的要求完善申报材料,提高申报的成功比例。同时,发挥经信、科技合并的优势,打通"小升规"培育库和科技企业培育库,持续深化科技企业"双倍增"行动,按照"科技型企业一高

新技术企业一科技小巨人企业一科技领军企业"的梯度培育机制,推动培育库内的企业应评尽评。

2024年,我县实现国家级专精特新重点"小巨人"企业、国家级绿色工厂、省隐形冠军企业共3个高级别荣誉破"零";新增国家高新技术企业5家、省级专精特新企业3家、省级创新型企业12家、省级科技型中小企业23家;新增省级企业研究院1家、省级高新技术企业研究开发中心4家。

"接下来,我们会对重点企业开展科技新政的政策宣讲,重点推介国家高新技术企业、省科技型中小企业的奖励政策,发挥经信、科技合并的优势,提前介人企业上规的环节,确保高新技术产业应统尽统。同时在项目人园环节,严格审核项目所属的行业,争取新落地的项目都能够纳人高新技术产业。"县经济商务科技局相关负责人表示。

记者探访景宁抽水蓄能电站施工现场——

## 钻进大山肚子看电站"心脏"

本报讯(记者 吴柯沁 刘婷)上午8时整,韦永校搭上前往梧桐乡工地的值班车。作为浙江景宁抽水蓄能有限公司工程管理部主管,他要在9时召开值班人员的"碰头会"。连日来,会议都绕不开一个重点——景宁抽水蓄能电站的地下厂房。

抽蓄电站正处于主体工程施工关键期,地下厂房已进入开挖尾声。被称为抽蓄电站"心脏"的地下厂房,连接着上、下水库,是实现抽水、蓄能、放水、发电的核心枢纽。4月30日,两台250吨桥式起重机运抵现场,标志着地下厂房由土建转入机电安装阶段。

作为浙江省"十四五"重点实施项目, 也是景宁历史上最大的单体工程,电站建设牵动各方。韦永校也不敢有丝毫松懈 ——巡视、调度、紧盯节点,他常常奔波于 会议室和工地之间。

会议一结束,韦永校便立马前往地下 厂房巡视,记者随车同行。上午10时,我 们乘车驶入深入大山百米的施工区域。 车行约10分钟,空间陡然开阔,眼前这座 长达170米、宽达26米、高达57米的"巨型洞穴"让记者瞬间屏住呼吸。这是记者第一次置身如此规模的地下工程,令人震撼。

"这几天,我们主要组装桥式起重机的 零部件。"地下厂房工程负责人朱占宏向记 者介绍,厂房深处,两座长23米的红色钢 构静卧其间,那正是桥式起重机的主体部 分。该起重机单机起吊能力达250吨,未 来将成为厂房内最重要的"手臂",承担起 水泵、发电机等关键设备的吊装任务。

厂房内,20多名工人在各个区域忙碌,有条不紊地开展拼装、校准、手动吊装作业等,仿佛在搭建一座"工业积木"。朱占宏递给记者一个大扳手,扳手头部几乎有成年男子拳头大小,沉得让记者不得不双手握住,才能勉强转动螺帽。短短几圈,记者掌心已经发酸,而工人们每天要重复成百上千次,与钢铁交手、与时间赛跑。

当天,两台桥式起重机的大梁基本吊装完成,而这只是整个电站系统的一环。 从地下厂房向上延伸,是贯穿山体的输水 系统及上、下水库的大坝。"五一"期间,为保障项目进度,超2000名建设者坚守岗位。抽蓄电站建成投产后,年发电量可达14亿千瓦时,这意味着,每天将有近600万吨水奔腾而下,在600余米的落差中为千家万户输送光明。

如此庞大的系统,对建设期管理提出了更高的要求。回到中控楼,韦永校向记者展示工程的"中枢神经"——数字化智慧管控平台。作为率先在建设期全面应用该技术的抽蓄项目,景宁抽水蓄能电站实现了对各施工区域的实时监管与风险预警,兼顾效率与安全。

"这块屏幕,我看了两年多。"韦永校 笑着说,他见证着星星点点的施工监控点 不断亮起,各部位进度条不断变长,曾经 大片灰色的未施工区,也一点点被标志着 "已完工"的绿色覆盖。

与此同时,在韦永校心里,也有一块看不见的屏幕,默默记录着他在深山中的每一趟巡查、每一段脚步——这也是一张只属于他的"施工图"。



#### 清流惠民生

近日,县审计局 深入毛垟乡、沙湾镇 等乡镇的6个行政 村,对农村生活污水 处理设备运行情况开 展现场审计。审计人 员实地踏勘终端处理 设施,检测设备出水 水质,走访村民了解 设备使用效果。通过 "体检式"审计监督, 切实守护畲乡百姓家 门口的绿水青山。图 为审计人员在沙湾镇 季庄村核查污水处理 设备参数。

(通讯员 陈锦涛 摄)

(紧接第一版)从传统农业的转型升级到新兴业态的蓬勃发展,从单一产业扶持到多元产业矩阵联动,一条以特色产业为筋骨、以生态价值转化为血脉、以民族共融为底色的立体增收网络渐次铺展,让"安居"与"乐业"的协奏曲在山乡沃野间激荡回响。

"一年来,东坑镇围绕'兴村富民'的目

标,全力培育'土特产富'产业,创成'景宁600'省级现代农业园区;全年村集体经济经营性收入达518万元,同比增长41%,乡村振兴内生动力持续增强;聚焦山区公共服务一体化,稳步推进'共富+服务'双市集改革,试点推行'加双筷子'农村邻里互助模式,全面构建山区养老服务新格

局,让幸福在'家门口'升级。"东坑镇相关 负责人说道。

从"忧居"到"优居",土屋木房化作黛瓦新居,炊烟与青山共绘安居画卷;从"山间谋生"到"家门口致富",共富工坊酿出畲乡风味……东坑镇正以山水为卷、创新为笔,书写业兴民富的振兴画卷。

文化浸润乡村振兴最前沿

## 省政协"送文化下乡"活动 走进景宁

本报讯(记者 贺坤)5月8日至9日,省政协 "送文化下乡"活动走进景宁,为广大群众送上文 化盛宴,以文化浸润乡村振兴最前沿。

9日上午9时,景宁网络文学众创空间内人 头攒动,一场图书捐赠活动正在举行,省政协"送 文化下乡"小分队向县图书馆捐赠了图书2000 册,以书为媒,共享文化资源和阅读之美。"这些 图书都是经过精心筛选的,涵盖了文学、艺术,科 普等领域,非常符合我们老百姓的需求,这次图 书捐赠活动体现了省政协对我们山区文化事业 的关怀。"县图书馆相关负责人说。

走进景宁孔庙,省政协诗书画之友社的书画家们正专心创作。书法家、西泠印社社员杨西湖书写的"廉洁奉公"等作品,用笔凝练精到、奔放自如让现场群众赞叹不已……市民陈晓涛说:"这场活动真是一场文化盛宴,特别是我还遇到了杨西湖老先生。我在景宁中学读了6年书,校名就是杨老先生题字的。看了6年杨老先生的字,非常有感情。"

8日晚,同样在景宁网络文学众创空间,全国 政协委员、知名作家蒋胜男以《历史的十字路口》 为题,结合《芈月传》成书背后的故事,透过文学 写作与70余位文学爱好者一同感知历史洪流,探 讨在历史的十字路口何为"正确的抉择"。

"这次送文化下乡活动,将全国知名的名家 大咖,还有高品质高质量的文化资源送到了基 层,为畲乡文化发展添砖加瓦,希望未来这种精 准的文化帮扶能越来越多,帮助我们的同时,也 进一步提升畲乡文化品牌。"县文联相关负责人 表示。

此次活动还邀请了省博物馆专家围绕陈列 展览策划与设计、藏品管理与保护等方面做专业 指导,举办书刻名家讲座及现场指导,并联合省 妇女儿童基金会,向我县学子发放暖暖包、运动 鞋等,落地的公益项目资金超54万元。

### 景南乡推出"党群相约星期三"特色服务 架起高山连心桥

本报讯(记者 留季涛)为解决高山乡镇公共服务"远、散、弱"难题,今年以来,景南乡立足山区实际,推出"党群相约星期三"特色服务项目,改变以往靠会议、等问题上门的"被动式"服务,利用每周的星期三主动人户"家访",实现小事不出村,大事不出乡,矛盾不上交。

一大早,景南乡"相约走村团"的干部们就开始走村人户,对独居老人等重点群体进行走访。在忠溪村村民陈水兰家中,"相约走村团"干部亲切地与她拉家常,了解她的生活情况与身体状况。当了解到,陈水兰房子的屋顶下雨天会漏水的情况后,走村团现场查看,并当场给出解决方案。

陈水兰今年80岁,腿脚不便,是村里的低保户,由于子女不在身边,一直以来对村中大小事物不了解,生活中也常有诸多不便。自从景南乡推出"党群相约星期三"后,每个星期三乡里的干部就会来看她,了解她的生活近况,提供必要帮助

景南乡是典型的偏远高山乡镇,常住人口不到户籍人口的五分之一,乡里留守老人较多,时常出现政策信息了解不及时、问题意见难反映、外出办事愁交通等问题。今年以来,景南乡立足实际,聚焦基层干群矛盾的症结所在,推出"党群相约星期三"特色服务项目,组建起由联村乡班子、乡干部、村干部、网格员及部分"两代表一委员"组成的"相约走村团",创新采取"学习+议事+办事"相结合的方式,利用每周三人户"家访"的契机,把问题解决在群众"家门口"。"我们采取现场答复、及时答办、限时办结的工作模式,有效提高群众诉求的办结效率。"景南乡干部陈小龙说道。

截至目前,景南乡累计开展"党群相约星期三"活动40余场次,走访群众320余户,调处矛盾纠纷6起,帮办代办服务32项,惠及群众700余人。

"下一步,乡里将在'党群相约星期三'常态化的基础上,制定多元化服务清单,在村级党群服务中心定期开展爱心义剪、送戏下乡、健康讲座、强记学堂等专场活动,推出跑腿代办、义诊上门、义剪入户、维修到家等便民服务。此外,还会将这项工作纳入驻村干部评价范畴,通过每季度跟踪问效,激发乡村干部走村入户的工作积极性。"景南乡相关负责人表示。